

15-16 振兴民营经济

□ 山东省禹城市副市长 张希英

F121-24



禹城是个“农业大市、工业小市，财政穷市”，属经济欠发达地区。如何深化改革、加快禹城经济发展？近年来，我们结合实际情况，注重发展个体民营经济，努力实施四项工程，收效甚大。

一是村党支部书记工程。村支部书记是农民致富奔小康的带头人，理应成为发展个体民营经济的先导力量。我们制定了《村支部书记工程的实施意见》，根据各村的经济基础不同，分批分类实施，力争3年内实

现村村有工业项目。到目前，全市228个村新建或扩建了村支部书记工程项目，其中，有98个项目已竣工投产。

二是青年致富工程。农村青年文化素质较高、接受新事物的能力较强，发展的潜力很大。我们将其作为一股重要力量进行培植。对有一定资金、技术基础的，鼓励其扩大规模，实现产品上档次、企业上水平。对没有基础的，组织他们进行劳务输出，转变观念，积累资金，学习技术，锻炼能力，回乡后投入到个体民营经济的队伍中去。97年以来，全市新增个体工商户中，青年占72%。

三是城区下岗职工再就业工程。我们制定优惠政策，引导下岗职工树立新的择业标准，发挥专长，大胆从事个体民营经济，在实践中实现自身的应有价值。到目前，全市下岗职工领办、创办个体民营企业的达到170人。有862名下岗职工

到个体民营企业再就业。

四是党政机关事业单位富余人员“下海创收”工程。我们引导广大干部丢掉“官本位”思想，增强商品经济意识，已有262名机关干部走出大院，办起了经济实体或个体民营企业。石屯镇对全体脱产干部实行核心层、紧密层和松散层管理。核心层人员负责镇上的全面工作，发全工资；紧密层人员负责总支的日常工作，发70%工资；松散层人员，原则上不要求到镇上上班，每月汇报一次情况，半年内发70%工资，半年后根据情况逐渐减少。将党政干部逼上了个体民营经济的主战场。

加快发展个体民营经济离不开良好的外部环境。我们从政策引导和强化服务入手，千方百计为个体民营业者排忧解难，搞好服务。先后制定了《关于加快发展个体私营经济的有关规定》、《关于鼓励本市及外来人员进城经商办企业的规

民营经济

定》等一系列政策规定，并对政策落实情况进行检查，对落实不好的通报批评，限期整改。

治“三乱”，使民营业户放心经营。借鉴外地经验，制发了《禹城市个体民营经济缴费手册》和《禹城市个体民营经济收费监督卡》，除《手册》规定的收费项目和标准外，任何部门和单位不得再制定新的收费项目。同时吸收民营业户参加“下评上”活动，赋予其更大的权力。

切实放活管理。纪检、监察、公安等部门积极为个体民营经济发展保驾护航，工商部门每个干部职工联系2—3个民营业户，帮助解放生产、生活中的实际困难。各有关部门进一步转变作风，寓管理于服务中，把管理与服务紧密结合起来，积极为个体民营业户提供方便和帮助。

加快发展个体民营经济，必须选准路子，突出重点。实践证明，围绕优势产品，以个体民营经济为主体，按照布局区域化、生产专业化、经营规模化的要求，培植具有地方特色的区域经济，是推动个体民营经济快速发展的一条成功路子。我市的扒鸡加工、发制品和刺绣三大行业已具有一定基础，形成了一定规模，我们将其作为支柱产业，给予重点培植，使其尽快形成专业特色。

一个大户就是一面旗帜，抓好一个大户，不仅能

培植一个支柱财源，致富一方群众，而且能够产生极大的辐射作用，带动周围个体民营经济的发展。我们对年上缴税金10万元以上和有发展潜力的民营大户，在资金扶持、电力供应、经营范围等方面，打破所有制界限，与市属企业、商办企业、乡镇企业一视同仁。市五大班子每个成员包一个大户，制定明确的任务目标，每半年一考核。凡年上缴税金20万元以上的个体民营大户，实行挂牌保护制度，维护其合法权益。此外还组织民营经济大户开展“户帮户、邻帮邻”活动，促进全市经济的快速膨胀。

兴建个体民营经济小区是实现资金、技术、人才等生产要素迅速聚集，促进个体民营经济向规模化、集团化发展的重要途径，是对个体民营企业进行集中管理和服务的的形式。全市重点抓了10亿元个体民营经济园区和民族经济技术开发区，培植小区建设的示范和样板。同时，鼓励各乡镇

积极创办个体民营经济小区、大院、一条街。为加大招商引资力度，通过多种形式，利用各种关系，吸引外地客商投资。目前，到小区投资建厂的市内外客户已达60余家，完成总投入8000多万元。

兴一个市场，繁荣一方经济。我们把搞好市场建设作为发展个体民营经济的重要载体。按照“大型市场专业化、小型市场特色化”的要求，着力抓了禹王、农贸、建材、机动车大世界4个较大市场。其中，禹王大市场是全省文明市场，年成交额在亿元以上。各乡镇也按照“一乡一业”、“一村一品”的要求，积极培育了各类专业市场，带动了更多专业村、专业户的迅速形成。

四项工程调动了方方面面的积极性，因而收效甚大。至1997年8月底，全市涌现出私营企业318家，个体工商户达到22232户，从业人员逾7万人，上交税金比去年同期增长25%。

